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AVISO DE AUDIENCIA PÚBLICA Y AVISO DE PERIODO DE COMENTARIOS DE 15 DÍAS PARA EL INFORME DE EVALUACIÓN DE DESEMPEÑO ANUAL CONSOLIDADO 2024 (CAPER) 

Se informa que la Ciudad de Albuquerque, Departamento de Health, Housing & Homelessness, llevará a cabo una audiencia pública el martes 9 de septiembre de 2025 a las 5:30 p.m. en el Barelas Community Center ubicado en 801 Barelas Rd SW, 87102. El lugar de la audiencia es accesible para personas con discapacidades. Se pueden proporcionar ayudas auxiliares e intérpretes de idiomas durante la audiencia previa solicitud. Para las personas con discapacidades que necesitan ayuda para beneficiarse de la audiencia pública, llame a Yolanda Krantz al (505) 768-2885 o (TTY) 711. La audiencia pública también se llevará a cabo a través de Zoom en el siguiente enlace: https://cabq.zoom.us/j/89502274024 .
El propósito de la audiencia es presentar el Informe de Evaluación de Desempeño Anual Consolidado 2024 (CAPER) del Departamento y brindar una oportunidad a los residentes de la ciudad para que brinden sus comentarios. Este informe explica cómo el Departamento asignó y gastó sus fondos Community Develpment Block Grant (CDBG & CDBG-CV CARES), HOME Investment Partnerships Program (HOME) y Emergency Solutions Grant (ESG) Entitlement funds. El informe también aborda el progreso logrado en el logro de los objetivos y el cumplimiento de las prioridades.
Un período de comentarios públicos de 15 días comenzará el miercoles 10 de septiembre de 2025 y terminará el miercoles 24 de septiembre de 2025 a las 5:00 p.m. Se alienta a todos los residentes, propietarios, personas con discapacidades, inmigrantes, personas mayores, personas de bajos ingresos, niños, jóvenes, personas sin hogar y otros interesados ​​de la ciudad de Albuquerque a enviar comentarios o preguntas por escrito sobre el informe a Monica Montoya, Departamento de Health, Housing & Homelessness, Old City Hall, 400 Marquette NW, 5to piso, Sala 504, 87102 o por email: mtmontoya@cabq.gov.
Una copia del informe estará disponible para su revisión pública en el sitio web de la Ciudad de Albuquerque el miercoles 10 de septiembre de 2025: https://www.cabq.gov/family/transparency/consolidated-plans-and-amendments
Además, se dispondrán de un número razonable de copias gratuitas de lunes a viernes entre las 8:30 a.m. y las 4:30 p.m. en el Departamento de Health, Housing & Homelessness.
El informe se puede proporcionar en formatos alternativos (por ejemplo, braille/letra grande, cinta de audio) para personas con discapacidades y también puede traducirse al español, previa solicitud. Una vez recibidos los comentarios públicos, la Ciudad de Albuquerque resumirá los comentarios recibidos en su informe formal a la agencia federal (HUD) antes del 30 de septiembre de 2025.
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