우리는 다양한 배경의 라이더를 환영합니다. 차별을 당하신 경험이 있다고 생각하신다면, 311로 연락하여 불만 사항을 제출해주십시오. 전화 통역 서비스도 이용하실 수 있습니다.

We welcome riders from all backgrounds. If you feel like you have been discriminated against, please call 311 to file a complaint. Interpretation is available over the phone.



앨버커키시에서 모발 기반 차별은 불법입니다. [인권 조례]는 모발의 유형을 비롯하여 질감, 길이, 볼륨, 스타일에 기초한 차별을 금하고 있습니다. 또한, 개인의 문화 또는 종교적 신념으로서 부르카, 히잡, 머리 두건 또는 그 외 머리 장식 착용자에 대한 차별도 불법입니다. 만약 그러한 차별을 당하셨다고 생각하신다면 311로 전화하시거나 시민권 사무소(전화: 505-768-4595 또는 이메일: civilrights@cabq.gov)로 연락해 주십시오.

Hair-based discrimination is illegal in the City of Albuquerque. The Human Rights Ordinance prohibits discrimination based on hair type, texture, length, volume, and style. It is also illegal to discriminate against people for wearing a burka, hijab, head wrap or other headdress as part of an individual's cultural or religious beliefs. If you feel like you have been discriminated against, please call 311 or the Office of Civil Rights at 505-768-4595 or email civilrights@cabq.gov.
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